
• 
_._ o ic{JJC8 

Orkeny redivivus 
JOC DE PISIC! de Orkeny lstvan e TEATRUL DE STAT din ORADEA, Trupa 
"Szigligeti" • Data reprezentaţiei: 9 octombrie 2000 • Regia: Paraszka Mikl6s 
• Decorul: Meleg Vilmos • Costumele: Kelemen Kata • Ilustraţia muzicală: 
Manfredi Annamaria • Distribuţia: Csfky lbolya (Doamna Orban), F. Marton 
Erzsebet (Giza), Czintos J6zsef (Viktor Csermlenyi), Kiss Torek lldik6 (Pau la), Gajai 
Agnes (~orice!), Kovacs Eniko (~lus), Banyai lren (Cs. Bruckner Adelaida), 
Giacomello Roberto (J6zsi), Borsos Barna (Ospătarul ). 

P iesa posedă valenţe literare şi 
scenice excepţionale, oferind 
unor actori aflaţi la maturitate 

artistică prilejul de a străluci. Tot
odată, publicul maghiar are ca etalon 
câteva montări de referinţă şi o adap
tare cinematografică de mâna întâi. 
În atare conditii, coroborate cu difi
cultăţi financia're de neignorat, trupa 
orădeană a cutezat totuşi să se 
oprească asupra acestei piese de vir
tuozitate. Într-un spaţiu împărţit în 
patru compartimente apar aparta
mentul sărăcăcios al Doamnei Orban, 
măsuţa din cofetăria budapestană, 
locul binecunoscut al personajului 
Giza şi o adevărată mise-en-abÎme: 
colina cu copacul singuratic, locul de 
desfăşurare a amitirilor din copilărie. 
Regizorul a construit spectacolul pe 
principiul simetriei, mizând pe două 

momente de plasticitate artistică 
remarcabilă: amintirile din copilăria 
celor două surori Scalla (momentul 
dispariţiei tatălui şi al apariţiei tâ
nărului Viktor- o nebuloasă ce con
feră un anumit ezoterism montării) şi 
"jocul de pisici " dintre ele la senec
tute. Dialogurile prin telefon între 
cele două surori - Doamna Orban, 
rămasă aproape muritoare de foame 
după naţionalizare, o victimă a co
munismului, însă deplin liberă în 
cuget, şi Giza, care a ales emigraţia în 
lumea liberă, dare ţintuită într-un că
rucior cu rotile - sunt excepţional 
susţinute şi interpretate de Csfky 
lbolya şi F. Marton Erzsebet. Csfky 
lbolya ne-a demonstrat din nou ta
lentul său plurivalent (să nu uităm că 
în deceniul opt era una dintre cele 
mai bune interprete de muzică 

uşoară de expresie maghiară din 
România), partitura Doamnei Orban 
fiind frenetic aplaudată la scenă 
deschisă . Cu economie de mijloace, 
F. Marton Erzsebet conferă persona
jului Giza sobrietate, dar şi o mare 
încărcătură emoţională. Czintos J6zsef, 
actorul sătmărean invitat în specta
col, îşi pictează eroul, fostul cântăreţ 
de operă mediocru, pălit de fiorul 
dragostei târzii, cu o paletă multico
loră. O surpriză plăcută ne rezervă 
Kiss Torek lldik6 în Paula, prietena şi 
rivala în dragoste a Doamnei Orban: 
o damă trecută de prima tinereţe, 
parşivă şi grandomană în acelaşi 
timp. Gajai Agnes, tânără actriţă 
angajată în vara aceasta, pare uşor 
depăşită fizic şi mental, în Şoricel. 
Giacomello Roberto şi Kovacs Eniko 
schiţează credibil înstrăinarea, simp
tom al vremurilor noi. 
Joc de pisici, în viziunea lui Paraszka 
Mikl6s, se înscrie în rândul montărilor 
notabile ale anului trecut; dacă nu pe 
plan naţional, măcar pe acela al 
teatrului de limbă maghiară din 
Transilvania. 

Stracula Attila 

Funia din casa 
de cultură 

VIZITA BĂTRÂN El DOAMNE de Friedrich DOrrenmatt e TEATRUL "G. A PETCULES
CU" din REŞIŢA • Data reprezentaţiei : 3 decembrie 2000 • Varianta scenică şi 
regia : Mihai Lungeanu • Scenografia: Anca Paslaru • Muzica: George Marcu 
• Distribuţia: Cita Cristea (Ciaire Zachanassian), George Drăgulescu (Aifred III), 
Gheorghe Valceanu (Boby), Ovidiu Cristea (Primarui), Alexandru Jitea 
(Roby/Koby), Dragoş Bucur (Toby/Loby), Marica Herman (Fiica lui III), Dana 
Manea (Soţia lui III), Eugen Drăghin (Fiul lui III), Dan Mirea (Profesorul/Reporterul), 
Constantin Bery (Doctoru l/Pictorul), Florin Ruicu (Pol i ţistul/~eful gării), Traian 
Tudorică (P reotul /Z iari stul), Camelia Ghinea (Nevasta primarului), Cristina 
Berivoescu (Fiica primarului), Florin lbraşi (Soţii lui Claire). 

C 
ând eroii piesei lui Durren
matt, locuitorii orăşelului mi
nier Gullen, îşi deplâng de

gringolada cauzată de falimentul 
industrial, o discretă rumoare scoate 
la iveală iuţeala cu care publicul 

reşiţean percepe acest lamento ca pe 
o ... vorbă despre funie în casa spân
zuratului . Din fericire, însă, regizorul 
Mihai Lungeanu a ferit spectacolul 
de o prea puternică "ancorare în 
actualitate", de ispita congruenţelor 

cu realitatea românească a momen
tului. Mai mult decât atât, negarea 
iluziei, în spectacol, se îngemănează 
cu rechizitoriul, cu rememorarea 
vinovăţiei fiecăruia, cu definirea con
tribuţiilor individuale la proliferarea 
răului . Nu întâmplător, apriga justi
ţiară sosită la Gullen spre a-1 pedepsi 
pe cel care a trădat-o şi a împins-o în 
mocirlă este percepută de regizor şi 
ca o fantasmă a morţii, ca un avertis
ment privind erorile ce pot genera 
oroare. Motivul "întoarcerii" şi al 
răzbunării, ori cel al uciderii fiinţei 
iubite cândva şi cel al ştergerii dife
renţelor dintre victimă şi călău, ca şi 
luciditatea opusă iluziilor deşarte sau 
rinocerizării colective dau seama de 
consonanţa acestui text cu teatrul lui 
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